

## МОНИТОРИНГ ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ (МАРТ 2014 Г.)

*Анализ текущих политических событий в Свердловской области, проведенный Центром региональных политических исследований кафедры теории и истории политической науки, ставит целью фиксацию изменений, произошедших в марте 2014 года.*

В марте представители научно-исследовательской среды, близкие к администрации Екатеринбурга, продолжали обсуждать грядущую реформу местного самоуправления на различных круглых столах. Участники дискуссий практически единодушно критикуют озвученный проект реформы, согласно которому планируется отказаться от прямого избрания общегородских органов местного самоуправления, переместив эту возможность на уровень внутригородских районов. Участники дискуссий отмечают, что предложенные варианты реформирования МСУ противоречат интересам крупных городов. По мнению экспертов, близких к «городу», во главу угла должны быть поставлены вопросы полноценного финансирования местного самоуправления, а также проведение реформы организации МСУ в крупных городах должно предполагать наличие переходного периода.

Гор. администрация через близких к ней экспертов не стала останавливаться на простой критике планируемой реформы местного самоуправления, а старается донести свою точку зрения до федерального Центра. В частности, председатель Общественной палаты Екатеринбурга, академик РАН Александр Татаркин 14 марта 2014 года представил членам правления Союза российских городов результаты анализа моделей реформирования муниципалитетов. Основной месседж презентации – нельзя допустить поспешного и радикального изменения существующей системы организации органов МСУ.

С нашей точки зрения, отрицательное отношение администрации Екатеринбурга к предложенным вариантам реформы МСУ определяется тем,

что последние направлены на то, чтобы сделать городскую власть полностью подконтрольной региональной бюрократии, главе региона.

Позицию областных властей в марте в более или менее целостной форме выразил член свердловского правительства, отвечающий за работу с муниципалитетами, Яков Силин, который считает, что у губернатора должна быть возможность контроля муниципальных образований, быть реальные рычаги влияния на органы МСУ. В идеале должна быть выстроена, по его мнению, чёткая, управляемая, подотчётная и подконтрольная населению система.

Как нам представляется, положительное отношение региональных властей к предполагаемой реформе МСУ обусловлено открывающимися возможностями для них по установлению контроля над Екатеринбургом.

Таким образом, как мы видим, позиции «города» и «области» по данной теме противоположны.

В марте власти Екатеринбурга и Свердловской области продолжали обсуждать и проблемы финансирования регионом уральской столицы, особенно городского общественного транспорта. По мнению городских властей, с 2009 года Екатеринбург не получал от Свердловской области компенсации за перевозку льготных категорий граждан, но при этом транспортные предприятия уральской столицы продолжали осуществлять их перевозку. Как результат, у транспортных компаний образовался долг в 1,5 миллиарда рублей. По данным регионального правительства, Свердловская область выполняет все обязательства по компенсациям за проезд льготников. По мнению главы региона, основной причиной долгов является ошибка при формировании бюджета Екатеринбурга.

Таким образом, в марте отношения между городскими и областными властями были напряженные.

В марте кадровые перестановки произошли в руководстве свердловского отделения КПРФ. Дмитрий Шадрин ушел с поста первого секретаря свердловского обкома КПРФ. Новым лидером свердловских коммунистов был избран второй секретарь ЦК ЛКСМ РФ Александр Ивачев.

Как нам представляется, причины отставки Д. Шадрина обусловлены внутривнутрипартийным расколом: группа депутатов-коммунистов (А. Альшевских, Н.Фамиев и др), близких к гор. администрации, была недовольна позицией уже прежнего руководителя регионального отделения партии, который занимал нейтральную позицию в отношениях «город-область». Назначение Александра Ивачева, с нашей точки зрения, не решает проблему внутривнутрипартийного раскола, а только отодвигает ее решение на более поздние сроки. Рано или поздно новому лидеру местных коммунистов придется принять решение о позиционировании КПРФ.

В марте кадровые перестановки произошли и в руководстве свердловского регионального отделения партии «Яблоко». Новым главой стал бывший мэр Первоуральска Юрий Переверзев. Активизация экс-градоначальника произошла после задержания Андрея Комарова, основного владельца акций группы ЧТПЗ, куда входит градообразующее предприятие Первоуральска – Первоуральский новотрубный завод (ПНТЗ). Необходимо отметить, что отставка Ю. Переверзева с поста мэра города была осуществлена, по сути, представителями ПНТЗ, которые контролировали городскую думу.

В марте региональное отделение ОНФ в Свердловской области утвердило руководителей 5 рабочих групп. Руководителями рабочих групп были назначены Олег Залесский («Взаимодействие общества и власти»), Андрей Кузьмин (ЖКХ), Ян Габинский («Здравоохранение»), Михаил Носырев («Образование») и Михаил Черепанов («Экономика»).

Анализ данных назначений показывает, что 3-ое руководителей рабочих групп (Олег Залесский, Андрей Кузьмин, Ян Габинский) близки областной власти.

В марте в Областной газете была опубликована программная статья Евгения Куйвашева «Сохраним опорный край державы». В статье Губернатор Свердловской области задумался о будущем региона, каким оно будет к 2034 году. По мнению Е. Куйвашева, задача региональной власти состоит в том, чтобы Средний Урал оставался становым, опорным регионом России. Глава региона предлагает возродить уральскую инженерную школу, создать социальные условия для людей, работающих на заводах, и экономические – для развития производств. Евгений Куйвашев в своей статье отзывается об Эдуарде Росселе положительно, т.к. в сер. 90-ых его правительством было принято верное решение биться за промышленный характер Урала. Александр Мишарин также был удостоен положительной оценки со стороны действующего свердловского губернатора, т.к. среди его первоочередных задач было увеличение уровня жизни уральцев. Губернатор в статье вступает в спор с теми специалистами, которые настаивали, что Уралу в 90-ые годы нужно было менять специализацию и развивать новые отрасли экономики – транспортную логистику и т.д., кто предлагал превратить Урал в торговый, туристический, финансовый центр. Формальный адресат статьи – это аудитория Областной газеты. Подразумеваемый адресат – те, о ком говорит Е. Куйвашев, чьи проблемы он замечает. Во-первых, рабочие уральских заводов, средний размер заработной платы которых к 2030 году составит 70-90 тысяч рублей. Во-вторых, руководители уральской «оборонки» и металлургии (Шалимов, Козицын, Пумпянский, Сиенко). В-третьих, пенсионеры.

В марте депутаты-единороссы Виктор Шептий и Алексей Коробейников внесли в Законодательное собрание региона проект закона, повышающий «муниципальный фильтр» (количество подписей муниципальных депутатов и

глав, которые должен собрать кандидат в главы региона) на выборах губернатора с 7% до 10%.

Как нам представляется, главным бенефициарием будет провластный кандидат, т.к. это позволит максимально отсеять на стадии регистрации кандидатов реальных и неудобных для власти конкурентов. Это связано с тем, что абс. большинство муниципальных депутатов и глав являются единокороссами. Поэтому внесение данного законопроекта говорит о неуверенности действующего главы региона в своих электоральных силах. С нашей точки зрения, это приведет к трансформации выборов в референдум о доверии действующему губернатору. Главная опасность, которая таит в себе «муниципальный фильтр, состоит в том, что при отсутствии реальных конкурентов степень легитимности губернаторских выборов будет низка.

В марте прошло первое заседание Общественного политического совета. Согласно официальной точки зрения, он создан для расширения участия представителей гражданского общества в формировании приоритетов органов власти региона, проведения общественной экспертизы социально значимых законопроектов, повышения эффективности взаимодействия с региональными отделениями политических партий, с экспертным и научным сообществом.

С нашей точки зрения, это канал прямой коммуникации между главой региона и представителями политической элиты. Губернатору он необходим для доведения собственной точки зрения до общественности.

Мухаметов Руслан Салихович – кандидат политических наук, доцент кафедры теории и истории политической науки, зав. Центром региональных политических исследований

620000, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, к. 417.

Тел.: 8-902-87-86-345

E-mail: [uralpolitstudies@mail.ru](mailto:uralpolitstudies@mail.ru)

Сайт: [www.http://polit.ispn.urfu.ru](http://polit.ispn.urfu.ru)